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В статті представлена концепція регулювання міжбю-
джетних відносин, заснована на принципах саморозвитку, 
соціально-бюджетної ефективності, довгострокової зба-
лансованості та стійкості бюджетів. Визначено завдан-
ня та пріоритетні напрямки регулювання міжбюджет-
них відносин. Обґрунтовано інструменти регулювання 
міжбюджетних відносин: методи і важелі; аналіз тран-
сфертного механізму;  аналіз стійкості бюджету регіо-
ну. Запропоновано механізм реалізації концепції, який 
включає оцінку ефективності та моніторинг регулювання 
міжбюджетних відносин і розробку сценарію розвитку 
міжбюджетних відносин для реалізації бюджетної полі-
тики. 
Ключові слова: концепція, міжбюджетні відносини, регу-
лювання, саморозвиток, соціально-бюджетна ефектив-
ність, збалансованість, стійкість. 
 
 

Вступ. Забезпечення ефективного соціально-
економічного розвитку регіону обумовлюється дос-
татністю фінансових ресурсів. На сьогодні диспро-
порції економічного розвитку позначилися на бю-
джетній сфері, виникла проблема дефіциту фінансо-
вих ресурсів, яка особливо гостро проявляється на 
рівні місцевих бюджетів. Місцеві органи влади поз-
бавлені фінансової самостійності у зв’язку з поси-
ленням тенденції залежності місцевих бюджетів від 
фінансової допомоги. Доходи місцевих бюджетів 
тільки на 45,6 % забезпечують фінансування покла-
дених на них завдань [8, с. 55-56]. Наслідком такого 
положення є загострення проблеми асиметрії регіо-
нального економічного розвитку. Зберігається знач-
на диференціація рівнів соціально-економічного ро-
звитку регіонів, що пов’язано з різним їх економіч-
ним, природним, науковим і інноваційним потенціа-
лом, соціальною та інженерною інфраструктурою, 
наявністю основних засобів галузей економіки на 
душу населення. Залишаються невирішеними за-
вдання досягнення фактичної фінансової самостій-
ності, збалансованості місцевих бюджетів, повно-
цінного фінансування програм соціально-

економічного розвитку регіонів. Тому особливої ак-
туальності набуває необхідність формування обґру-
нтованої і адекватної існуючій дійсності концепції 
регулювання міжбюджетних відносин в Україні.  

Теоретичні аспекти організації та регулювання 
міжбюджетних відносин досліджувалися вітчизня-
ними вченими, серед яких Н. Бак, О. Василик, Ю. 
Воробйов [2], О. Гончаренко [3], В. Загорський [4], 
А. Єпіфанов, О. Каун [5], О.Кириленко, А. Коломі-
єць, В. Кравченко, Н. Кузьминчук [6], І. Луніна, Ц. 
Огонь, В.Опарін, К.Павлюк [7], М. Пабат, 
Д.Полозенко, І.Сало, С. Слухай, Т. Токарєва, І. 
Усков [2], В. Федосов, О. Чернявський, С. Юрій. 
Потребують подальшого дослідження питання щодо 
вдосконалення концепції регулювання міжбюджет-
них відносин як інструмента забезпечення стійкого 
розвитку економіки регіону.  

Мета статті – обґрунтування концептуальних 
засад регулювання міжбюджетних відносин в кон-
тексті сталого соціально-економічного розвитку ре-
гіонів.  

Виклад основного матеріалу. Передумовами 
розробки нових підходів до формування фінансово-
го механізму регулювання міжбюджетних відносин 
є: 

посилення диференціації бюджетної забезпече-
ності територій внаслідок їх значного нерівномірно-
го економічного і соціального розвитку; 

невідповідність видаткових повноважень та ві-
дповідних дохідних джерел органів місцевого само-
врядування;  

цільові міжбюджетні трансферти (субвенції) не 
мають інвестиційного характеру та надаються здебі-
льшого для вирішення нагальних соціальних про-
блем; 

зниження рівня фінансової автономії місцевих 
бюджетів; 

відсутність зацікавленості місцевих органів 
влади до нарощування власних доходів, вирівнюючі 
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трансферти місцевим бюджетам не містять стиму-
люючої складової, що призвело до високого рівня 
дотаційності місцевих бюджетів. 

Методологічною основою побудови механізму 
регулювання міжбюджетних відносин є концепція, 

яка синтезує принципи, завдання, пріоритетні на-
прями, інструменти регулювання та механізм її реа-
лізації (рис. 1) 

.

 

 
 

Рис. 1. Концепція регулювання міжбюджетних відносин в Україні 
 

Правову основу регулювання міжбюджетних 
відносин складає Бюджетний кодекс, де в ст. 7 ви-
значено принципи бюджетної системи України [1]. 
Фундаментальні принципи регулювання міжбюдже-
тних відносин детально розкриті в літературі [1; 2, с. 
68-69; 7, с. 343-344], зокрема: 

самостійності - право органів місцевого самов-
рядування самостійно розпоряджатися коштами, за-

робленими на їх територіях, та здійснювати бюдже-
тний процес; 

збалансованості - повноваження на здійснення 
витрат бюджету мають відповідати обсягу надхо-
джень бюджету на відповідний бюджетний період; 

субсидіарності - розподіл видів видатків між 
державним бюджетом та місцевими бюджетами на 
основі максимально можливого наближення надан-
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ня гарантованих послуг до їх безпосереднього спо-
живача; 

ефективності та результативності - досягнення 
заданих результатів із використанням мінімальною 
обсягу ресурсів чи досягнення максимального ре-
зультату з використанням визначеного бюджетом 
обсягу коштів; 

цільового використання бюджетних коштів - 
бюджетні кошти використовуються тільки на цілі, 
визначені бюджетними призначеннями та бюджет-
ними асигнуваннями; 

справедливості і неупередженості - визначення 
обсягів фінансової допомоги з боку центральної 
влади на основі загальних для всіх критеріїв відпо-
відно до рівня соціально-економічного розвитку та 
об'єктивної необхідності фінансової підтримки рів-
ня; 

прозорості - система фінансового вирівнювання 
повинна опиратися на чітку й загальну для всіх ме-
тодику визначення необхідного обсягу додаткових 
централізованих коштів, які надійдуть на місця;  

відповідальності - влада всіх рівнів повинна не-
сти відповідальність за виконання покладених на неї 
функцій і повноважень; 

рівноправності - ключові питання в області 
бюджетів і міжбюджетних відносин повинні обго-
ворюватися безпосередньо за участю представників 
як центральних, так і місцевих органів влади. 

Зазначені принципи є загальними і не достат-
ньо відображають специфіку регулювання міжбю-
джетних відносин в сучасних умовах, що спрямова-
не на забезпечення стійкого соціально-економічного 
розвитку регіонів. Виходячи з результатів дослі-
дження зроблено висновок щодо використання 
окрім фундаментальних уточнених принципів:  

саморозвитку, який передбачає стале розшире-
не відтворення системи життєдіяльності регіону, яке 
виражається в якісній зміні характеристик регіона-
льної соціально-економічної системи на основі са-
моврядування власними підсистемами; 

соціально-бюджетної ефективності, що означає 
отримання максимально бажаного соціального ефе-
кту в регіональній багаторівневій системі при міні-
мально можливих витратах бюджетних коштів міс-
цевих бюджетів; 

довгострокової збалансованості – довгостроко-
ве визначення для кожного місцевого бюджету вла-
сних та закріплених джерел доходів, розмежування 
на постійній основі власних та делегованих повно-
важень, визначення джерел покриття дефіциту; ста-
більність методики розрахунку міжбюджетних тра-
нсфертів. Цей принцип забезпечить можливість роз-
робки місцевими органами влади власної бюджетної 
політики на довгострокову перспективу, середньос-
трокове та довгострокове планування доходів та ви-
датків, сприятиме розвитку власної фінансової ініці-
ативи; 

стійкості бюджетів - регулювання міжбюджет-
них відносин повинно сприяти підвищенню стійкос-
ті місцевих бюджетів, зростанню фінансової авто-

номії місцевих органів влади, а не погіршувати фі-
нансову ситуацію в регіоні.  

Головною метою регулювання міжбюджетних 
відносин вважаємо забезпечення стійкого соціально-
економічного розвитку регіонів. Першочерговими 
завданнями регулювання міжбюджетних відносин 
на сучасному етапі є такі: 

зміцнення фінансової бази місцевого самовря-
дування, що передбачає формування умов для збі-
льшення доходів місцевих бюджетів, підвищення 
фінансової незалежності місцевих бюджетів та під-
вищення інвестиційної привабливості своїх  регіонів  

скорочення асиметрії у рівнях бюджетної за-
безпеченості територій для забезпечення їх грома-
дян державними гарантіями на визначеному законо-
давством мінімальному рівні шляхом здійснення го-
ризонтального регулювання; 

забезпечення збалансованості місцевих бюдже-
тів, тобто досягнення відповідності між видатками 
та доходами всіх бюджетів, і в першу чергу своєчас-
ність та достатність дохідних джерел для фінансу-
вання делегованих повноважень; 

підвищення якості управління місцевими фі-
нансами, що виявляється у забезпеченні стійкості 
місцевого бюджету, підвищенні якості наданих сус-
пільних послуг та ефективності використання бю-
джетних коштів. 

Для створення і розвитку фінансової основи мі-
сцевого самоврядування, соціально-економічного 
розвитку територій важливі стимули для органів мі-
сцевого самоврядування до нарощування власної 
дохідної бази, збалансованість видаткових повнова-
жень органів місцевого самоврядування з фінансо-
вими ресурсами. В цьому зв’язку необхідно суттєве 
підвищення ролі власних доходів місцевих бюдже-
тів і створення передумов для переходу в перспек-
тиві до формування місцевих бюджетів будь-якого 
типу в основному за рахунок самостійно зібраних 
доходів. 

З урахуванням поставлених завдань пріоритет-
ними напрямками регулювання міжбюджетних від-
носин є наступні: 

стимулювання місцевих органів влади до на-
рощування власної дохідної бази за рахунок надання 
дотацій вирівнювання, що містять стимулюючу 
складову; 

удосконалення процедури надання міжбюдже-
тних трансфертів, яка повинна будуватися на об'єк-
тивних критеріях розподілу бюджетних коштів та 
враховувати вплив отриманої фінансової допомоги 
на стійкість регіонального бюджету та соціально-
економічний розвиток регіону; 

забезпечення місцевих бюджетів дохідними 
джерелами для виконання власних і делегованих 
державою фінансових зобов'язань, що передбачає 
закріплення за місцевими бюджетами достатніх вла-
сних джерел бюджетних ресурсів та надання субве-
нцій для фінансування делегованих повноважень у 
повному обсязі; 
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створення довгострокових стимулів до підви-
щення якості управління місцевими фінансами та 
наявність відповідальності органів місцевого самов-
рядування за неякісне управління. 

Реалізація пріоритетних напрямків регулюван-
ня міжбюджетних відносин передбачає використан-
ня ряду інструментів, зокрема: методи і важелі регу-
лювання міжбюджетних відносин; аналіз трансфер-
тного механізму; аналіз стійкості бюджету регіону. 

Методи міжбюджетних відносин – це способи 
впливу міжбюджетних відносин на соціально-
економічний стан у регіоні [3, с. 77; 5, с.36]. В осно-
ві методів лежить технологія, що дозволяє регулю-
вати фінансові потоки з використанням відповідних 
важелів. Основними методами регулювання міжбю-
джетних відносин в Україні є такі [3, с. 77; 4, с. 39-
40; 5, с. 36-38; 6, c. 88]: метод власних доходів; ме-
тод регулюючих доходів; метод закріплених дохо-
дів; трансфертний метод; метод кредитування; ме-
тод міжбюджетних взаєморозрахунків; метод вилу-
чення коштів. 

До важелів регулювання міжбюджетних відно-
син як виду грошових і адміністративних ресурсів, 
за допомогою яких реалізується рух фінансових по-
токів, можна віднести дотації, субвенції, податки, 
неподаткові платежі, бюджетні позички, взаємні ро-
зрахунки, кошти, що передаються до державного 
бюджету, а також накази, інструкції, санкції, за до-
помогою яких регулюються міжбюджетні відноси-
ни.  

Трансфертний механізм є основним інструмен-
том міжбюджетного регулювання, що доповнює по-
датковий інструментарій і використовується для ос-
таточного вирівнювання вертикальної та горизонта-
льної незбалансованості бюджетної системи. Тому 
його аналізу приділяється велика увага, що передба-
чає аналіз впливу міжбюджетних трансфертів на со-
ціально-економічний розвиток регіонів та аналіз 
складових міжбюджетних трансфертів (дотацій ви-
рівнювання; субвенцій; коштів, що передаються до 
державного бюджету). 

Аналіз фінансової стійкості місцевих бюджетів 
є важливим інструментом механізму регулювання 
міжбюджетних відносин. Він надає інформацію що-
до ефективності місцевого управління, рівня авто-
номії від державної влади та достатності коштів для 
здійснення покладених на них функцій та зо-
бов’язань.  

Механізм реалізації концепції регулювання мі-
жбюджетних відносин включає: оцінку ефективнос-
ті механізму регулювання міжбюджетних відносин; 
моніторинг регулювання міжбюджетних відносин; 
розробку сценарію розвитку міжбюджетних відно-
син для реалізації бюджетної політики. 

Оцінка ефективності механізму регулювання 
міжбюджетних відносин передбачає:  

оцінка ефективності вертикального регулюван-
ня міжбюджетних відносин для виявлення збалан-
сованості бюджетної системи, забезпечення реаліза-

ції бюджетами різних рівнів делегованих державою 
видатків відповідними доходами; 

оцінка ефективності горизонтального вирівню-
вання бюджетної забезпеченості, що спрямована на 
виявлення ефективності усунення асиметрії терито-
рій за рівнем бюджетної забезпеченості.  

Моніторинг регулювання міжбюджетних від-
носин спрямований на проведення регулярного спо-
стереження його результатів та аналізу тенденцій 
змін фінансового стану місцевих бюджетів, направ-
лених на інформаційну підтримку прийняття рішень 
в сфері регулювання міжбюджетних відносин.  

Основна мета системи моніторингу регулюван-
ня міжбюджетних відносин полягає в забезпеченні 
повною, своєчасною, достовірною й репрезентатив-
ною інформацією про стан та тенденції міжбюджет-
них відносин для розробки і прийняття управлінсь-
ких рішень, спрямованих на подолання негативних і 
розвиток позитивних тенденцій в управлінні місце-
вими фінансами. 

Розробка сценарію розвитку міжбюджетних ві-
дносин для реалізації бюджетної політики передба-
чає альтернативні прогнози результатів регулюван-
ня міжбюджетними відносинами, вибір стратегії по-
ведінки суб'єктів міжбюджетних відносин на підста-
ві оцінки ефективності сценаріїв реалізації рішення.  

Висновки. Соціально-економічний розвиток 
регіонів обумовлює посилення ролі місцевого само-
врядування, що ставить завдання фінансового забез-
печення, самостійності та відповідальності органів 
місцевого самоврядування. Обґрунтована концепція 
регулювання міжбюджетних відносин базується на 
чотирьох основних принципах: саморозвитку тери-
торії, соціально-бюджетної ефективності, довго-
строкової збалансованості, стійкості бюджетів. Ви-
ділені завдання, пріоритетні напрямки, інструменти 
регулювання та механізм реалізації концепції спря-
мовані на досягнення стійкого соціально-
економічного розвитку регіонів, що проявляється в 
підвищенні якості життя населення на основі нада-
них бюджетних послуг, досягнення стійкої динаміки 
економічного зростання територій і створенні рів-
них умов для їх розвитку. 

Подальші дослідження в цьому напряму перед-
бачають розробку сценаріїв розвитку міжбюджет-
них відносин для реалізації бюджетної політики. 
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Велентейчик Н.Ю. Концептуальные основы ре-

гулирования межбюджетных отношений в обеспече-
нии устойчивого социально-экономического развития 
регионов 

В статье представлена концепция регулирования 
межбюджетных отношений, основанная на принципах 
саморазвития, социально-бюджетной эффективности, 

долгосрочной сбалансированности и устойчивости бюд-
жетов. Определены задачи и приоритетные направления 
регулирования межбюджетных отношений. Обоснованы 
инструменты регулирования межбюджетных отноше-
ний: методы и рычаги, анализ трансфертного механизма, 
анализ устойчивости бюджета региона. Предложен ме-
ханизм реализации концепции, который включает оценку 
эффективности и мониторинг регулирования межбюд-
жетных отношений и разработку сценария развития 
межбюджетных отношений для реализации бюджетной 
политики. 

Ключевые слова: концепция, межбюджетные от-
ношения, регулирование, саморазвитие, социально-
бюджетная эффективность, сбалансированность, 
устойчивость. 

 
 
Velenteichyk N.Y. Conceptual foundations of regula-

tion of intergovernmental relations for sustained social and 
economic development 

In the paper, the concept of regulation of intergovern-
mental relations based on principles of self-development, so-
cial and fiscal efficiency, long-term stability and balance of 
budgets is shown. The objectives and priorities of regulation 
of intergovernmental relations are defined.  The tools of regu-
lation of intergovernmental relations are chosen: methods and 
instruments, analysis of transfer mechanism and budget stabil-
ity analysis of the region. The mechanism of realization of the 
concept is offered, which includes an assessment of the effec-
tiveness of regulation and monitoring of intergovernmental re-
lations and the development scenario of intergovernmental re-
lations for the implementation of fiscal policy. 

Keywords: concept, intergovernmental relations, regula-
tion, self-development, social and fiscal performance, balance, 
stability. 
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